

论政府投资项目工程造价结算审计工作中常见问题及对策

刘静华

江苏苏中兴工程造价咨询有限公司, 江苏 扬州 225000

[摘要] 政府投资项目工程造价控制中, 工程造价结算审计工作是重中之重。为了提高审计质量, 规范政府投资, 节约成本, 确保投资效益, 就需要相关工作人员严格按照要求进行审计, 通过合理的手段确保工程造价真实客观。将对政府投资项目工程造价结算审计工作中常见问题及对策进行分析。

[关键词] 政府投资项目; 工程造价; 结算审计

DOI: 10.33142/aem.v1i3.997

中图分类号: TU723.3

文献标识码: A

Common Problems and Countermeasures in the Audit Work of Government Investment Projects

LIU Jinghua

Jiangsu Suzhongxing Engineering Cost Consulting Co., Ltd., Yangzhou, Jiangsu, 225000, China

Abstract: In the process of cost control of government investment projects, the audit of engineering cost settlement is of paramount importance. In order to improve audit quality, standardize government investment, save costs, and ensure investment efficiency, relevant staff members are required to conduct audits in strict accordance with requirements, and ensure that project cost is real and objective through reasonable means. The common problems and countermeasures in the project costing settlement audit of government investment projects will be analyzed.

Keywords: government investment projects; project cost; closing audit

引言

在建筑工程造价工作的快速发展的影响下, 使得结算审核工作得到了显著的进步。在针对政府投资项目造价结算实施审核工作的时候, 借助切实可行的结算审核方法能够有效地对审计花费加以控制, 促进审计工作效率的不断提升。在挑选结算审计方法的时候, 务必要充分的结合实际情况加以选择, 并在在开展审计工作的时候, 需要严格的遵照既定的规范流程来开展各项工作, 保证审计的效果和质量。从某个层面上来说, 很多的地方在针对政府投资项目实施审计工作的时候, 因为受到外界多种因素的影响, 极易导致审计失真的情况。鉴于此, 这篇文章主要围绕政府投资项目工程造价阶段审计工作中存在的重点问题以及解决方案进行深入的研究分析, 希望对造价结算审计工作健康稳定发展有所助益。

1 工程造价结算审计简述

工程造价审计主要是对施工中的所有项目依次进行审查, 审查顺序参照国家或者行业建筑工程预算定额的编制顺序。工程造价审计包含几种方法。第一种是全面审计, 该方法全面审查了工程造价, 真实性很高, 但是工作量过大。第二种是标准图审计, 该方法效率高, 成效高, 缺点是使用范围较为局限^[1]。第三种是分组计算审计, 顾名思义, 就是把工程分成小组, 把有一定共同点的相邻项目分为一组, 分别对各组进行的分项工程造价进行审计, 再判断其他分享。审计工程量的前提是要熟悉图纸, 这样才能够根据时间、工作内容和工程大小选择审计方式, 提升审计质量, 降低工程造价。如果图纸不清楚, 就需要到施工现场进行审计, 严格按照计量要求审查。

2 政府投资项目工程造价结算审计工作中常见问题

2.1 我国政府投资项目工程造价结算审计起步晚, 发展水平较低

我国的政府投资项目工程造价结算发展相对较为迟缓, 与其他发达国家相比较, 整体水平较差。在经济快速发展的影响下, 使得国内的立法程序在逐渐的优化完善, 在充分结合实际情况的基础上, 编织出了大量的专门的法律法规。但是, 现如今国内立法程序并没有达到较为完善的水平, 在针对政府投资项目工程造价结算审计工作实施中涉及到的造价标准的确定, 工程施工质量标准, 工程施工决算等诸多工作都缺少专门的法律法规进行规范, 律法程序无法满足当下实际工作的需要, 造成了政府投资项目工程造价结算设计工作的开展缺少专门的法律条文的支持, 这对于工程造

价结算审核工作的健康发展是非常不利的^[2]。

2.2 审计人员审计方法和自身业务能力的不同可能影响政府投资项目工程造价结算审计工作的准确性

从事政府投资工程造价结算审计工作的人员的专业水平以及综合素质都与工程审计的效果和质量存在一定的关联。不同资质的审计工作人员对工程设计的理解也是存在一定的差异的,这样就会导致审计人员在开展造价结算设计工作的时候,所选择的审计方法会不尽相同,所以,必然会导致造价结算审计结果不一致的情况发生。其次,审计工作人员自身的专业能力与政府投资项目工程造价结算审计结论存在密切的联系。很多的审计工作人员在工作的开展中,因为不具备良好的工作责任心,在加上审计工作人员专业水平较差,最终会导致造价预结算审计结果质量低下的情况。还有一些工作人员缺少对审计工作重要性的正确认识,在工作开展中不能秉承严谨的工作态度,往往会发生违规操作的问题,这样对于工程造价预结算审计工作按部就班的进行会形成一定的阻碍^[3]。

2.3 在对工程造价结算审计上,建材价格确认和工程成本核算上不够准确

建筑市场中所有的物料的价格并不是固定不变的,会受到大量的因素的影响,而出现价格变化。一般情况下,政府投资项目工程持续时间相对较长,在整个工程建造过程中,价格也会出现波动。从工程竞标一直到工程预算,最后到工程建造完成验收工作,市场中建筑物料的价格会出现一定变化。一旦建筑市场物料价格出现升高的情况,就会造成建筑项目因为施工物料的价格提升,而导致整体成本的增加的问题出现。审计工作人员在针对投资工程造价结算实施审计工作的时候,在物料种类多样化和复杂市场的环境下,相同类型的施工物料也会出现价格差异的情况,最终会导致对物料价格和施工成本的预判不准确的问题。其次,工程施工单位在开展工程建造工作的时候,如果出现施工物料以次充好,虚报物料价格的情况的时候,会对审计工作人员的工程造价结算审计工作质量造成损害。因为施工单位虚报物料价格以及物料使用量,就会导致前期制定的成本预算与实际花费不一致的情况,所以就会对审计工作进行施工成本核算以及施工预算审计工作造成诸多的阻碍^[4]。

2.4 政府投资项目工程造价结算审计监督力度不足

就现如今国内工程造价预算审计工作的实际情况来看,因为监督机制存在诸多的问题,再加上监督管理工序中存在诸多的隐患,最终会导致审计结果失真的情况,这样对于施工企业的成本控制工作的全面开展是非常不利的。不但会增加资金的投入,并且对工程施工质量的保证也会产生不良影响。因为监督工作不到位,不能从根本上对审计工作效果加以保证,最终导致审计工作开展中极易受到违规现象的影响,而损害整个市场的正常秩序,制约审计工作的顺利开展^[5]。

3 政府投资项目工程造价结算审计工作中问题的解决对策

3.1 规范结算审计,提高监督水平

在针对政府投资项目工程造价结算工作实施审计工作的时候,需要结合相关要求来对预算审计工作加以规范,促进监督工作质量的提升。以某地区政府主导建筑项目审计工作为实例来说,这一地区在组织开展有关政府投资项目工程结算工作专题会议中明确表示,在针对项目工程造价结算实施审计工作的时候,预算工作需要结合多方面的信息数据,采用适当的方法来保证审计工作的质量。其次,整个地区在不断提升监督力度的同时,管理工作人员需要结合实际情况,站在造价结算审计工作现状的角度,秉承实事求是的原则,全面推进审核工作的开展。在上述工作的前提下,结合建筑市场内物料价格、机械价格以及信息价格等等,联系地区计价规范以及当下执行的定额标准,全面的针对工程项目施工涉及到的全部支出进行审核,从根本上提高了政府投资项目工程造价结算审计工作质量与水平^[6]。

3.2 加强对结算审计人员的综合培养

在针对政府投资项目工程造价预算工作实施审计的时候,为了确保工作的质量和效率,最为重要的是需要对审计工作人员的专业能力和综合素质加以培养。审核单位在全面推进工程造价预结算审计工作的时候,需要重视审计人员的重要性。引导工程造价结算审计工作的所有参与方增加人力方面的配置,提升审计工作的效率,缩短工作的持续时间。在安排配置工程造价预算审计工作人员的时候,需要对所有人员的专业水平进行前期的审核,保证所有上岗人员都具备基本的工作资质,能够高质量的完成造价预算审计工作^[7]。

3.3 规范项目立项报批程序与审核流程

在促进政府投资项目工程造价结算审计工作效果不断提升的过程中,务必要合理的安排项目立项审批各项流程。在对项目立项报批加以规范的同时,结算审计工作人员要严格遵照行政机构制定的专门的规章制度,秉承严谨的工作态度,将工程造价加以合理的管控。其次,全面的掌握审计工作各项流程制度,切实的对工程造价实施控制。在针对

审核流程进行规范的时候,务必要结合实际情况来对工程量加以完善,借助审核的方法对工程量中存在的问题进行判断,提升审计的效果和质量。

3.4 政府相关职能部门发挥监督作用

政府相关职能部门要认真监督社会中介组织行业从业人员的工作状况,考察从业员的业务水平、技巧、职业道德,是否具有不良记录,如有违纪行为要通报批评,有表现突出者则需要进行奖励和表彰。为了提升工程造价审计质量,需要工作人员意识到节约成本的重要性,坚决抵制多计虚报的行为,真正提升工程预结算编审工作质量,为国家投资提高效益。

3.5 积极创新,优化审计方法,提高审计信息化,提高审计效率

对政府投资项目工程造价结算审计上,一方面审计人员要解放思想,与时俱进,对审计方法进行改良和创新,优化审计方法,完善工作思路,提高审计效率。另一方面,通过提高审计信息化,利用现代信息技术水平的优势,进行网络审计或网络传输等,对工程量和建材成本进行更加准确的核算,通过网上审计更加迅速和便捷的核算出工程成本,通过科学分析、优化造价结算审计方法,提高审核质量,减少审核过程中的失误,提高准确性,进一步提高审计效率。

4 结论

政府投资项目工程建设的开展,其目的就是促进民众生活质量的提升,并且推动地区经济的健康发展。在工程实际建造中,增强工程造价预算审计工作的力度,切实的实施工程监督管理工作,推动工程施工质量的不断提升,对工程整体成本实施切实的管控。鉴于此,我们需要充分联系实际情况,推动政府投资工程健康顺利发展。

[参考文献]

- [1]郭志辉.政府投资建设项目审计中的相关问题分析[J].价值工程,2017,36(02):226-229.
 - [2]李宁.工程造价结算审核工作中常见问题及对策的分析[J].城市建设理论研究(电子版),2017(22):49-50.
 - [3]邢莉燕,徐栋,梁婷.政府投资建设项目造价审计中的问题与对策[J].山东建筑大学学报,2013,28(04):308-312.
 - [4]朱伏求.政府投资项目工程造价审计方法归纳与探讨[J].建筑经济,2007(10):112-114.
 - [5]牟春丽.浅谈政府投资工程结算审计存在的问题及对策[J].中国住宅设施,2018(05):77-79.
 - [6]司洪伟.政府投资项目全过程造价管理的问题与对策研究[J].建筑经济,2018,39(06):61-63.
 - [7]王万杰.政府投资项目结算审计常见问题及分析[J].中国新技术新产品,2016(06):149.
- 作者简介:刘静华(1979.11-),男、汉族、江苏人,工程师、大学本科、主要从事以政府投资为主的建设项目的跟踪审计与结算审计工作,包括土建、市政配套、绿化、交通等方面。